

# Геополитические проблемы России на Кавказе

Муллахметова Г.

13.2-302



## Взаимодействие России и Кавказа

Взаимодействие России и Кавказа – одно из сложнейших и значительных явлений в мировой истории. На протяжении трех столетий создавалось единое российско-кавказское политическое, экономическое, культурное пространство. Сегодня Кавказ превратился в район постоянного политического напряжения, экономической нестабильности и вооруженных конфликтов, отсюда исходит основная угроза единству и целостности российского государства.

Общей чертой северокавказских республик является то, что все они, хотя и в различной степени, испытывают трудности в создании эффективно работающих легитимных правительств и в падении эффективности управления со стороны федерального центра.

# Исторический экскурс

Основные характеристики Северного Кавказа в значительной степени определяются физико-географическими, территориально-пространственными, климатическими и иными особенностями, которые на протяжении всей истории оказывали и продолжают оказывать глубокое влияние на его этнонациональный состав, исторические судьбы народов и стран, конфигурацию политической карты.

Как показывает исторический опыт, земля, территория, государство составляют тот стратегический ресурс, который превосходит все остальные ресурсы. Очевидно, что географическое положение влияет на государственные решения не только на экономическом и внутривнутриполитическом уровнях, но также определяет основополагающие внешнеполитические цели государства.

## «Кавказская пленница»

Кавказ называют «солнечным сплетением» Евразии. Неслучайно после распада Советского Союза регион стал зоной стратегических интересов США, Великобритании, Германии, Франции, Турции, Ирана и ряда арабских стран. Для России Северный Кавказ остается главными южными морскими воротами. Современный Кавказ подобен «взрывоопасному котлу» этнополитических противоречий. Обратимся к многомерному коммуникационному пространству региона.

В постсоветском пространстве изменилось геополитическое положение Кавказа, где проснулся этнонациональный и этноконфессиональный «вулкан» (Сумгаит, Нагорный Карабах, Чечня, Дагестан, Абхазия, Осетия, Карачаево-Черкесия). Сепаратистские настроения особенно проявились в конфликтах в Абхазии и Северной Осетии. В Азербайджане кроме карабахского конфликта отмечается дискриминация в отношении ираноязычных народов — талышей и курдов.

Постсоветская Армения находится в геоэкономической изоляции и только благодаря сотрудничеству с Ираном, обеспечивается большей частью энергетического сырья и товарами народного потребления.



# Чеченский конфликт

Чеченский конфликт стал центром межцивилизационного противостояния на Кавказе. В 1944 году чеченцев, ингушей, карачаевцев, балкарцев, калмыков и ногайцев депортировали в Среднюю Азию и Сибирь. Иосифу Сталину удалось временно «решить» кавказскую проблему, лишив чеченцев и других горцев самого главного — родной земли, которая всегда была у них дороже жизни.

Уже после возвращения на Кавказ по распоряжению Хрущева чеченцы-горцы были выселены на равнину и в русский Грозный.

## Цели сторон

### Цели России:

1. экономические интересы (нефть)
2. политические расчеты (стремление поднять авторитет центральной власти)
3. правовые заботы (навести порядок в Чечне)
4. державные чувства (сохранить целостность России и укрепить ее).

### Цели Чечни:

1. стремление отстоять независимость
2. создание исламского государства
3. отражали интересы новой зародившейся политической элиты.



**«Малая победоносная война» 90-х годов закончилась поражением России и гибелью десятков тысяч граждан. В очередной раз вскрылась некомпетентность власти, использующей унитарные подходы в федеративном государстве.**

# Северокавказский синдром

“Северокавказский синдром” включает следующие основные “симптомы”:

- « уникальная» этническая и религиозная структура региона;
- общая маргинальность Северного Кавказа в рамках современной геокультуры;
- особый геополитический статус территории;
- кризисный и конфликтный характер протекания в регионе социально-политических процессов;
- распространение и укоренение на социокультурной почве Северного Кавказа негативных элементов современного глобального развития ;
- превращение региона в источник, и проводник многочисленных и разнообразных угроз для безопасности российского общества и государства.

## Факторы конфликтности

- Исламский фактор
- Социально-экономический фактор.
- Фактор внешнего вмешательства в дела региона.
- Ресурсный фактор.
- Фактор «вооруженного сознания» населения региона и национальных элит.



РОССИЯ И РЕСПУБЛИКИ КАВКАЗА

# Актуальные проблемы Кавказа сегодня

- Одной из ключевых проблем экономики Северного Кавказа является недостаточное развитие транспортно-коммуникационной инфраструктуры федерального и международного значения .
- тенденция к фактическому сращиванию мафиозно-клановых и властных структур (проникновению организованной преступности в структуры государственной власти, превращению региона в средоточие политического терроризма, который приобретает международный характер).
- Нестабильность, рост сепаратизма и различных форм экстремизма.

Спасибо за внимание!

